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Друкується за ухвалою факультету агротехнологій та екології (Протокол № 5 від 

17 грудня 2019 року.) та кафедри екології, збалансованого природокористування та 

захисту довкілля (Протокол № 11  від  9 грудня 2019 року.) 

 

Матеріали IІІ міжнародної науково-практичної інтернет - конференції  "Ефективне 

функціонування екологічно-стабільних територій у контексті стратегії стійкого 

розвитку: агроекологічний, соціальний та економічний аспекти"– 12 грудня  

2019  року, Полтава – 255 с.  

 

У збірнику представлені матеріали конференції за наступними напрямами: 
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територій; оцінка та аналіз еко-соціальної і економічної стабільності територій; 
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екологічно стабільних територіях; агроекологічні, соціальні та економічні складові 

ефективного функціонування екологічно стабільних територій.  

Матеріали призначені для наукових співробітників, викладачів, студентів й 

аспірантів вищих навчальних закладів, фахівців і керівників сільськогосподарських та 

переробних підприємств АПК різної організаційно-правової форми, працівників 

державного управління, освіти та місцевого самоврядування, всіх, кого цікавить 

проблематика розвитку екологічного господарювання, суспільства, сільського 

господарства й економіки.  
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ФІТОЛЕКТИНИ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ТА ДЕЯКІ ЇХ ВЛАСТИВОСТІ 

Поспєлов С.В., Поспєлова Г.Д., Корнієнко Г.О. 

м. Полтава, Україна 

Пшениця - найважливіша продовольча культура. До хімічного складу насіння 

входять усі необхідні для харчування елементи: білки, вуглеводи, жири, вітаміни, 

ферменти і мінеральні речовини. Серед них найважливішим компонентом є білок. Його 

вміст може коливатися від 8 до 22 %.  

Варто зауважити, що серед протеїнів є лектини – широко поширені в природі 

білки, відмінною особливістю яких є здатність зворотно і вибірково зв’язувати 

вуглеводи, не викликаючи їх хімічного перетворення [1, 2]. У злакових поширені 

лектини, що зв’язують N-ацетил-D-глюкозамін і хітинові олігосахариди, вони можуть 

бути або чистими білками (види роду Triticum L., Secalecereale L., Oryzasativa L.), або 

глікопротеїнами, де вміст вуглеводів досягає 30–50 % [1].  

Доведено, що лектини пшениці беруть участь у багатьох фізіологічних і 

сигнальних процесах в рослинах [3, 4, 5, 6, 7], деякі з них розглянуті нижче.  

Патогенез. Біохімічні взаємовідносини патогена і рослини-хазяїна у процесі 

інфікування виявляють складні регуляторні зв’язки між двома організмами. Первинною 

речовиною, що відповідає за процес розпізнавання чужого агенту, його зв’язування, 

попередження або уповільнення процесу інфікування є лектини. Це початкова ланка 

еліситор-індукованого запуску сигнальних систем рослинної клітини. Дія лектинів 

здійснюється поетапно: 1) зв’язують молекули поверхні патогену, блокуючи його 

доступ всередину клітини; 2) зміцнюють клітинну стінку рослини; 3) сприймають і 

передають сигнал активування синтезу цих та інших стресових білків. Важливою 

особливістю АЗП є те, що він екскретується коренями в місцях найбільшого скупчення 

мікробів, зокрема азоспірил [2, 8]. 

Лектини сприяють формуванню стійкості рослин до ураження мікроорганізмами 

аналогічно імунної системи імунокомпетентних організмів. Вони фіксують 

фітопатогени, а інфекційний процес починає розвиватися у випадку порушення цієї 

«лінії захисту» [9]. В той же час вивчення лектинової активності проростків озимої 
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пшениці при інфікуванні мікоплазмами показало, що її зміни можуть бути 

неспецифічною відповіддю рослин на дію патогена [10]. 

За ураження бактеріями рослин пшениці, акумулювання і закріплення останніх 

на поверхні кореневих волосків опосередковується не тільки рослинним лектином. Для 

закріплення клітин різобій на корені є важливим і розташування на їх поверхні 

аглютиніну. Вказана також участь лектинів клітинної поверхні азоспірил у їх 

специфічній адгезії на коренях пшениці [11]. 

У дослідах in vitro показано здатність лектинів пшениці не тільки зв’язувати 

інфекційні структури Helminthosporium sativum, а й змінювати проникність мембран 

клітин гриба і зумовлювати їх деструкцію [12].  

Під час вивчення лектинової активності проростків озимої пшениці при 

інфікуванні мікоплазмами показало, що її зміна може бути неспецифічною відповіддю 

рослини на дію патогену. Лектини рослин мають фунгітоксичну активність стосовно 

певних видів фітопатогенних грибів. Зокрема встановлене, що АЗП, в різному ступені 

пригнічували ріст грибів Fusarium і бактерій Erwinia, але не впливали на ріст Alternaria 

sp. Доведене, що АЗП виявляє токсичну дію на проростання спор Phytophtora infestans і 

Pseudoperonospora cubensis, але не має фунгітоксичної активністі стосовно Alternaria 

sp. і може стимулювати ріст бактерій Erwinia. При цьому ефект фунгітоксичної дії 

лектинів визначається їхньою концентрацією [3].  

Азотфіксація. Аглютинін зародків пшениці (АЗП) взаємодіє з вільноживучими 

азотфіксаторами родів Azotobacter, Spirillum і Azospirillum. Для Azospirillum brasilense, 

наприклад, АЗП слугує сигналом, що змінює метаболізм бактерії в напрямку, 

сприятливому для росту й розвитку рослини-хазяїна. Клітинна відповідь азоспірили на 

лектин пшениці є плейотропним. При цьому рівень АЗП у рослин залежить від ряду 

умов і є одним з факторів, що відповідає за варіабельність результатів інокуляції 

пшениці вільноживучими азотфіксаторами [13]. Так, було показано, що додавання АЗП 

викликало посилення біосинтетичних процесів у клітинах Azospirillum brasilense: 

втричі збільшувався загальний вміст білка [8]. 

Абіотичний захист. Функції лектинів не обмежуються участю в міжклітинних 

взаємодіях і захисту рослин від біотичних стресорів. В останні роки з’явилися дані про 

участь лектинів у реакціях рослин на несприятливі умови зовнішнього середовища, 

показана зміна лектинової активності при різних абіотичних стресах. При цьому 

вивчення властивостей і розподіл лектинів у мембранних структурах рослинної клітини 

може сприяти з’ясуванню їх фізіологічної ролі. Підвищується гемаглютинуюча 

активність лектинів при: пораненні; при дії низьких температур; осмотичного шоку та 

посухи [14]; при засоленні середовища; при дефіциті вологи; при раневому стресі; 

спостерігається кріопротекторний ефект галактозоспецифічних лектинів пшениці [15]. 

У літературних джерелах є дані про підвищення накопичення лектинів в умовах 

гіпертермії [2]. 

Перебування рослин озимої пшениці протягом семи днів в умовах низької 

температури (2° С), що забезпечує розвиток її морозостійкості, викликало підвищення 

активності лектинів і зміну їх вуглеводної специфічності. Можливо, ці білки беруть 

участь у процесах, що формують стійкість рослин до низьких температур [16]. 

Причому, зміни в білковому спектрі і вуглеводної специфічності лектинів клітинної 
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стінки рослин відбуваються вже в початковий період дії низької температури. Це 

дозволяє припустити участь лектинів клітинної стінки в механізмах формування 

морозостійкості в перші години охолодження [16].  

Висока температура викликала збільшення вмісту АБК з наступним сильним 

підвищенням рівня АЗП в клітинах каллюса пшениці [2]. Дослідження показали, що 

тепловий шок індукував синтез лектиноподібного білка в суспензійній культурі клітин 

Dolichos biflorus. До числа поширених несприятливих факторів відноситься і засолення. 

Вплив 2% NaCl через 2 години викликало двократне накопичення АЗП в коренях 

проростків пшениці, а через 7 годин спостерігалося п'ятикратне зростання вмісту цього 

білка. Причому, максимуму накопичення передувало оборотне збільшення рівня АБК. 

Дані, що демонструють значні зміни у вмісті лектинів при сольовому і температурному 

стресах, вказують на його участь у швидких АБК-регульованих захисних реакціях 

проростків пшениці на несприятливі дії зовнішнього середовища [2].  

Встановлено, що ультрафіолетове опромінення проростків пшениці приводить 

до підвищує активність їх лектинів. При цьому екзогенна обробка зернівок АЗП 

здійснює протекторний ефект рослин на ранньому етапі онтогенезу. Вважають, що 

складовими біохімічного механізму протекторної дії лектину є індукція молекулярних 

компонентів системи захисту рослин, яка включає активацію ендогенного лектину і 

синтез флавоноїдів [17].  

Таким чином, вивчення біохімії, фізіології, біології лектинів рослин роду 

Triticum L. розкриває інформацію про їх дію на саму рослину та нові можливості 

регулювання онтогенезу рослин. 
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